

PERIODICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta provincia

Miércoles 13 de Abril de 1921

Oficinas y Talleres: San Matías, núm. 56. No se devuelven los originales

Plan de saneamiento

Resulta, según los acuerdos adoptados últimamente por la Junta provincial de Sanidad, que ya hay en estudio un plan de las reformas sanitarias que hacen falta en Granada, cuyo plan, una vez aprobado, será remitido al Ayuntamiento para su ejecución.

Este acuerdo, por sí solo, no tiene fuerza bastante para que podamos sentirnos francamente optimistas y bajar palmas. Planes y proyectos nunca fallaron en nuestra población. Y como aquí lo que nos interesa es la realidad y no la teoría,—de teorías hemos tenido siempre buena cosecha,—hasta que veamos esas realidades, hasta que esos acuerdos entren en período ejecutivo, no vamos a tener algunas para nuestro alborozo. Y no estamos dispuestos por ende a cantar alabanzas.

Un plan de reformas sanitarias! Decir esto en Granada, es tanto como señalar el más urgente, el más vital, el más interesante de los problemas que hay planteados en nuestra población. ¿Y cuánto tiempo llevamos pidiendo, como cuestión de vida o muerte, que se ejecute un plan de reformas sanitarias? Un año y otro... este ha sido nuestro tema preferido. Y un año y otro hemos permanecido esperando que alguien preocupara seriamente de lo que afecta de modo tan directo a la vida de Granada.

Porque estamos ante un problema fundamental, el más hondo, el más grave, el más apremiante de todos los que exigen inmediatas soluciones. Y sin embargo, es tal nuestro atraso en materia sanitaria, que hace falta un esfuerzo enorme para que podamos plenamente incorporados al régimen de aquellas poblaciones que han implantado todas las leyes de sanidad.

Granada es una ciudad sometida a sistemas anticuados y perniciosos. Nos acogemos confiadamente a nuestras defensas naturales,—la pureza del aire, la privilegiada posición geográfica,—olvidando los elementos científicos que ofrecen para un buen régimen urbano los modernos higienistas. Esto no tiene más que un nombre: abandono. Y una consecuencia: crecimiento de la mortalidad.

Un plan sanitario en Granada no es cosa fácil y sencilla. Porque no se trata exclusivamente de tener una mayor limpieza en las calles, ni de suprimir unos cuantos focos de infección, ni de higienizar este o aquel rincón inmundado. Con ser todo esto tarea imprescindible y cotidiana, hay cosas más trascendentes que resolver, pues sin revolución por completo nuestros sistemas de aguas, de alcantarillado, de pavimentación, etcétera, todo lo que se haga tendrá la inestabilidad de un edificio que empezara a construirse por el tejado. Lo primero que hace falta es una sólida base de saneamiento.

Un plan de reformas sanitarias ha de ser una obra amplia y trascendente que abarque todos los aspectos del problema. La reforma del alcantarillado es punto esencial; el abastecimiento de aguas potables es punto esencial; la mejora del pavimento es punto esencial. Como lo es también el problema gravísimo, no afrontado formalmente en Granada, de las viviendas insalubres que aquí son muchas y constituyen una de las mayores vergüenzas de nuestra población.

En el centro de la capital hay muchas graves cosas que corregir. Y si del centro pasamos a las barriadas extremas, podremos ver cuán intensa y amplia y radicalísima es la obra a realizar para que desaparezcan detalles bochornosos y peligrosas manifestaciones de abandono que hablan muy mal de nuestra organización sanitaria; o mejor dicho, que niegan rotundamente esa organización sanitaria. Con decir que hay escuelas públicas donde no se cumplen elementales reglas de higiene, está dicho todo.

V dentro de un programa de saneamiento hay que incluir también una intensa labor educadora que haga desaparecer viejas costumbres muy arraigadas en una parte del vecindario. Porque hay gentes que no sólo desconocen la higiene del hogar, sino que tienen el hábito vergonzoso de convertir la vía pública en vaciadero de inmundicias. Y allí donde aparece un letrero prohibitivo, es donde hacen mayor ostentación de inobediencia.

Es, pues, muy amplio el problema y no cabe resolverlo eficazmente con unas cuantas disposiciones y con unas cuantas reformas de segundo orden. Al fondo y a la forma hay que ir con plena comprensión de lo que es en Granada el problema sanitario. Y lo que aquí hace falta, lo que no puede demorarse, lo que interesa al decoro, a la salud y a la vida de la ciudad, es que empiece cuanto antes la ejecución de un plan completo de reformas para transformar por entero las condiciones sanitarias de Granada.

Si este es el programa sometido al estudio de la Junta provincial de Sanidad, nos congratularemos mucho. Pero un programa no es nada si no entra inmediatamente en período ejecutivo. Y no conviene demorar lo que tanto nos urge para que Granada se incorpore plenamente al régimen sanitario de las poblaciones cultas y progresivas.

Delegación de Abastos

Servicio de la inspección en los días 9, 10, 11 y 12

Fan descomisado por falta de peso y coadura, 137 kilos; leche aguada, 1955 litros.

Señalan algunas predios amonados en la Regaladora para pan, azúcar, garbanzo, habichuelas, lentejas y tocinlo.

En los establecimientos de comestibles y en sus cercanías, se han fijado carteles con los precios de venta, y el público debe acudir al Juzgado de Abastos con sus reclamaciones que serán atendidas.

En la Romana del pescado han entrado 780 kilos. Precio: pescados, 3,70; boquerones, 2,03; y sardinas, 1,35

En honor de D. Fernando de los Ríos

Como satisfacción al Magisterio nacional, desde ayer se exhiben en los ateneos *El Siglo* las artísticas planas que el Magisterio primario de España dedica al ex diputado granadino don Fernando de los Ríos, nombrándole «Socío de Honor» de la Nacional Asociación de Maestros en prueba de sus relevantes merecimientos y por la entusiasta y brillante actuación que, siendo de la Comisión de presupuesto, desarrolló en pro de las legítimas aspiraciones de la clase.

Este expresivo homenaje, al que no ha podido sustraerse la proverbial modestia y desinterés del ilustre catedrático, lo ha hecho extensivo a los señores Peleto, Ganest, Clara, Vincenti, Royo Villanova y Chohazero, que también formaban parte de la Comisión aludida y que donadamente trabajaron y lucharon, logrando adelantar las mejores cosas.

El Magisterio granadino, al autorizar la exhibición de sus artísticas planas, que ayer mismo se recibió de Madrid, reitor a los señores de los Ríos sus respetos y el testimonio de su gratitud imperiosa.—X.

Sociedad Cultural de España

OFICINAS: COLEGIATA 7
Casa del «HERALDO»

Lo que dice Bugallal

El ministro de la Gobernación ha manifestado respecto a la creación de la Dirección de Orden público, que su tiene sobre ello decisión alguna.

Sin embargo, reconoce la necesidad de hacerlo para evitar el dualismo que existe en la transmisión de órdenes para los servicios entre la Dirección de Seguridad y la Sección de Orden público del ministerio de la Gobernación.

Escasos de asistencia

Ayer en el correo de Madrid salió con dirección a Alemania, donde marcha pausado por el Ministerio de Instrucción pública, el joven y notable médico don Francisco Matilla Lagos.

A la estación le acompañaron sus compañeros, quienes le tributaron una cariñosa despedida.

Han llegado procedentes de San Fernando (Cádiz), don Diego de Orbe y su distinguida señora doña Concepción Machado García de Vilema, quienes pasaron una temporada al lado de su familia.

LUMBRERAS

Información presidencial

Ha visitado al jefe del Gobierno una comisión de los pueblos de la ría de Bibzo para pedirle garantía con motivo del transporte de dinamita que realizan los barcos por aquella ría.

El señor Allendesalazar lo prometió así.

Añunció el Presidente que hoy terminará en el Congreso el debate sobre Barcelona.

Precisa terminarlo para discutir otros asuntos, especialmente la reforma del Código penal y el proyecto sobre los transportes que prepara el señor La Cierva.

Estos proyectos los considera el Gobierno urgentísimos y tendrán preferencia sobre todos los demás para discutirlos.

RIMAS

XIX
No reniegues de la vida; que la vida es [muy hermosa].
Yo también renegué de ella; más ahora la [bendigo];
para mí tiene hoy la vida los encantos de una [rosa]
y desde hace tiempo soy un ardiente y fiel [amigo].
Su amistad me la han traído, no los gozos [materiales];
que puse en mis manos la pistola suicida, sino mil contradicciones y mil luchas y mil [males];
para mí ya todo es bueno, todo es santo ya [en la vida].

XX

Perseguida una paloma por hambriento gavilán, daba vueltas y más vueltas sin conseguir escapar, y acosaada pobrellita víctima fué del rapaz.
Bella ilusión de mi vida triste ilusión ¿dónde estás?
Como la blanca paloma, no conseguiste escapar de los fieros gavilanes de la negra realidad.

M. de CONTREBIA

Las madres cristianas

Con motivo del año jubilar de la Santa del Patrocinio de San José, y para honrar al glorioso Patriarca en este año, acordando los señores de San José, la Asociación de Madres y señoras cristianas de esta ciudad de Granada, celebrará solemnemente a la Sagrada Familia desde el día 15 de este mes de Abril, hasta el día 30 de mayo.

Todos los días del octavario estará expuesta S. D. M. desde las nueve y media hasta las doce, y por la tarde, desde las cinco hasta terminar la función de la tarde. Por la mañana, misa solemne, a las nueve y media, en el altar de la Sagrada Familia. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Letanía cantada, sermón y bendición con el Santísimo, predicando el reverendísimo P. Juan B. Olvera Escobedo, sacerdote de la Orden.

Las misas solemnes y los cultos de la tarde, se ofrecen por devoción de las hermanas señoras:

Día 13.—Excelentísima señora doña Emilia Márquez, viuda de Valverde (q. e. p. d.).

Día 14.—Doña Concepción Damas, viuda de La Chica.

Día 15.—Doña Felisa Pacheco, viuda de Montoro.

Día 16.—Señora marquesa de las Torres de O. A.

Día 17.—D. Trinidad López Sáez.

Días 18, 19 y 20.—Este tríduo, en memoria de doña Josefina Agras que en paz descanse y sufragio de su alma, lo ofrecen a San José, sus hijos y herederos de su devoción al santo, don José Salvador, don Enrique y don Eduardo Moscoso Agras.

Nota.—El viernes 22, se celebrará, a las diez, una misa de Requiem en sufragio de la señora doña Encarnación Gómez Torres de González, que era miembro de la Asociación de madres y señoras cristianas. Se recuerda a todas las asociadas que deben ofrecer por su alma una comunión, y se les invita a asistir a dicha misa solemne.

La alcaldía

Ayer, a las cinco de la tarde, se hizo nuevamente cargo de la alcaldía, el propietario don Germán García Gil de Gibaja, cesando el segundo teniente de alcalde don Eduardo Fernández Molina que venía desempeñándola.

Suscríbese a EL DEFENSOR DE GRANADA

2 pesetas al mes

Relíquese y envíese a esta Administración el siguiente

BOLETIN DE SUSCRIPCION

D.

que vive

núm. piso se suscriba a

EL DEFENSOR DE GRANADA

(FIRMA)

Ecología obrera

Se cita al gremio de zapateros para hoy 12, a las nueve de su noche, en la local social Aire 6, con objeto de celebrar junta general ordinaria.

Por la importancia de los puntos a tratar, se ruega no faltar ninguno.—El secretario.

Enrique GALVEZ

Jefe de Pósitos

En virtud de la Real orden citada por el Ministerio de Fomento, ha sido nombrado jefe de la Sección de Pósitos de esta provincia, en el turno de suertes, don Eduardo García Pastor, antiguo y competente funcionario de este ramo, que con gran interés desempeñó largos años la Jefatura de Granada.

Ha sido un acto de verdadera justicia y de equitativa reparación el nombramiento del señor García Pastor para tan importante cargo, en el que desarrolló hace tiempo una labor meritoria y digna de aplauso.

A las muchas ennoblecidas y utilidades que con este motivo está recibiendo don Eduardo García Pastor por su designación para la Jefatura de Pósitos de esta provincia, unimos la nuestra muy sincera.

Pagos para hoy

Hoy se harán efectivos libramientos a don César Sebastián, don Francisco Mellado y señor Administrador principal de Correos.

Telegrama a los agricultores

El activo presidente de la Cámara Agrícola de Granada, don Manuel López-Barra y Demas, ha recibido el telegrama siguiente del ministro de la Gobernación:

«El delegado especial del Ministerio de Fomento en B. rea oho, desea transmitir a V. S. lo siguiente: Presidencia de Indiferencia fabricantes de esta provincia ponga en conocimiento V. S. para que lo haga conocer a los agricultores de esa provincia que pueden comprar de todo lo que necesitan efectos siempre que resulte afluente y siete pesetas los cien kilos sobre vergón, destino que radique en fábricas.»

En Cervantes

«La cena de las burias»

Como recordamos, anunció la Compañía del gran trágico el poema dramático de Ben Jonh, *La cena de las burias*, y más que a aquel, a estrenarlo supo a la distinguida comediógrafa, que no seaba de pensar a diario el coñico del Campillo, como obligación de honor, cada la importancia de la ciudad Compañía, y el prestigio artístico que tenía Granada.

Y apesar de no ser estrenado, tenemos el ineludible deber de consignar unas cosas interesantes, no ya a saber una vez más y justamente las excelencias de la obra—sino a dedicar párrafos elogiosos, a la enorme labor de los grandes artistas: Enrique Borrás y Ramón Gaitanell.

Si el primero hizo brillar una vez más las múltiples facetas de su talento exquisito, Ramón Gaitanell nos demostró ser un actor de cuerpo entero, una primera figura del escénico teatro.

Por esta ocasión, jactanza en el gesto, agradable voz, variación exquisita, conocimiento detalladísimo del difícil personaje de *Gianetto*, todo esto lo tuvo el excelente artista.

El público lo ovacionó ampliamente, con el mismo entusiasmo que al gran Borrás, y con amor este, dicho queda su mejor elogio, el que yo me sumo gustosamente.

Asistidos también estuvieron los demás personajes que en *La cena de las burias* intervinieron.

Carmen Muñoz, Conchita Bravo, Adela Calderín, Ruiz Taty, Alberto Roma, Luis y Manuel Linares... todos ellos merecedores son de sincero elogio.

N. DE LA FUENTE

El subsecretario de Estado

Por Teléfono Madrid 12

Esta noche regresará a Madrid, procedente de Ginebra, el subsecretario del ministerio de Estado.

El detenido de Talavera

Este hombre, como recordamos al lector, fué detenido por haber trabajado en Talavera de la Reina (Toledo) con Pedro Mateu y Ramón Casanellas.

Cuando comenzó el drama de la Plaza de la Independencia se encontraba en B. rea, desde donde fué trasladado a Madrid.

Se volvió de la cuarta galería y ocupa la celda número 846, en el segundo piso de la izquierda.

El alto, un buen tipo, moreno, y tiene veintiseis años de edad.

Departamos con él breves momentos.

Importa hablar, esperando conocimiento de la constatación y reconocimiento de sus inculpas, nos declara que es víctima de un error o de una injusticia.

Sustenta que no es inculpatista, confesando que es cierto que trabajó en Talavera con Casanella y Mateu. Afirma que desconocía en absoluto los propósitos de éstos, a quienes calificó de socialistas.

No dice que si se le va a juzgar por haber trabajado en distintas partes con inculpatistas, tiene entonces prestigio para toda la vida.

Come dos piezas de pan y carne de cordero.

Declara que el digno juez especial señor Escalera, varias veces, haciendo siempre potentes de inculpatista.

Cuando en esta hora, está al fin y a la postre, de los inculpatistas.

Había muy afectuosos con los demás compañeros que tienen comunicación con él.

Los sospechosos

A raíz del atentado del señor Dato, dando palos de ciego y castigando la exteriorización pública de ciertos ideales políticos, se procedió a la detención de unas cuarenta personas, que fueron consideradas, al amparo de la sociedad ley de Orden público, como sospechosos.

Fueron liberadas en la quinta galería, ocupándose de tres en tres celdas, para que entre sí no pudieran comunicarse.

Algunos de aquellos sospechosos, que luego recobrarán la libertad, han sido instalados en el piso tercero de la tercera galería, y otros en análogo piso de la quinta galería.

Los que continúan con recursos, previa la orden dada por el director de la Cárcel, señor Rósperez, pasaron más tarde a las celdas de priso y de medio priso; el lugar de los «caballistas», como así se denominan a los que pueden sufrir la triste, pero más confortable estancia.

Entre los llamados «caballistas» figura un escritor muy avanzado, que hoy se encuentra en Barcelona. De los detenidos, como sospechosos, quedan ya muy pocos.

Jergones nuevos y cucharas de palo

Hemos de decirlo todo, pero a poco, y procurando siempre el interés del lector, como ofrecida a su justificada curiosidad.

Cuando llegó a la Cárcel la legión de sospechosos se habilitaron al momento jergones nuevos y se les proporcionó una cuchara de palo.

Hubo también, en obsequio de ellos, los detenidos como consecuencia del crimen perpetrado contra la persona de don Eduardo Dato, el servicio de los menesteres necesarios para poder lavarse.

Para los presos en las celdas ordinarias, alburge de toda clase de necesidades, no hay nada de eso.

Si quieren oír el rancho, utilizan los dedos, y trinan con las uñas las tejas cuando las hay.

El fondo del rancho se oza a dentelladas.

Los «carteras», al servir el cotidiano alimento, se encargan con estrépito que huela el alma, por los también presos, encargados de la distribución, a los órdenes de las hermanas de la Caridad, que tienen sus preferencias para aquellos que saben cumplir con los preceptos cristianos.

Los oficiales de Penales presencian en sus respectivos departamentos, el reparto del rancho.

Al «cordero» va todos los días la prueba, que es lo mejor y lo que tiene más gracia.

Cumplido este trámite reglamentario, los presos comen.

Por la tremenda, nada...

Según escuchando atento cuanto me dijo Pedro Mateu.

Este, a nuestras preguntas, contesta que cuando se le interroga por las buenas, se puede conseguir algo de sí, nunca todo, como se pretende, en juicio, que tenga relación con el crimen que privó de la vida a una alta figura política.

Por la tremenda, sepan todos, que nada conseguía de mí, aunque haya cedido, de mí mismo, como me heya un «pollo» al ser detenido.

Por la bondad, el efecto y la simpatía, he declarado algo.

«Tengo muchas cosas en la cabeza».

¿Acerca de este caso?—preguntamos—a descubrir todo el plan del crimen más adelante, cuando lo juzgue conveniente y oportuno al interés de su defensa ante los Tribunales los «justicia».

No sé—repuso Pedro Mateu—lo que será todavía. Tengo muchas cosas en la cabeza, que acaso saigan en el juicio oral, que espero se celebrará pronto. Entonces... lo pensaré.

¡Que me carguen a mí todo!

Mientras tanto—dijo ya—sigue hablando Mateu—, que me carguen a mí todo. Háganme en mí la justicia, que la sociedad, esa sociedad, se llama para los demás.

Cuando alguien me interrogó detalladamente, me calificó de loco.

Yo me limité a sonreír...

El juez está trabajando mucho

El juez especial, señor Escalera, que es un buen juez, está trabajando mucho—dijimos a Mateu.

—Es una obligación—contestó Pedro—y luego, tras una pequeña pausa, añadió:

—Por cierto que con su simpatía y bondad me avisan algo. Me preguntan una cosa, luego se escapan a otra, y cuando, cuando alguna palabra que al momento se reflexiona me pasa; pero la verdad sigue enredada. Cuando así procuro hablar, lo que me pasa, pero nada más que lo que me pasa.

En presencia de otro alto funcionario, ya me muestran más equivo, porque no me complazca tanta simpatía como el juez especial, que es sin embargo más agudo.

El primer referir, el expresivo así, a una personalidad dignísima, emparentada con un político andal-

Siguen las revelaciones

Pedro Mateu, receloso ante la Justicia

La bondad, agudeza y simpatía del juez especial señor Escalera le cautivan, obligándole a decir algo del crimen, pero sin comprometer a nadie.—Contaremos los amores de Mateu.

Mateu, al sol, en el patio de la cuarta galería

Mateu se le todos los días de doce a una menos cuarto al patio de la cuarta galería, paseando tranquilamente. No quiere que le dé mucho el sol. Anhela poder leer los periódicos y entretenerse cuando se dice de su persona.

Signe recibiendo ofrecimientos, que desdena, de muchos abogados. Muestra deseos de poder ver a sus padres.

Por lo demás—dice—yo estoy aquí mejor que en la calle. No extraño nada. Nació para trabajos y sufrimientos, la vida tranquila de una cárcel apetece.

Entre los mismos presos se advierte extraordinaria curiosidad por ver al matador del señor Dato. Los presos, conociendo la hora del paseo, que es la que hemos dicho, observan por las llamadas «gateras» de las celdas.

El paso de Mateu es reposado, siempre tranquilo.

Atentamente le custodian los oficiales de penales, don Luis Alvarés, don Vicente Camargo, don Juan Fernández y don Carlos Masco. Resplandece a este último funcionario, por enfermedad, el señor Gil del Valle.

El subdirector de la cárcel, don Vicente Rodríguez Jovero, recién trasladado desde Avila, permanece atento en actitud vigilante a las incidencias que puedan ocurrir, y de las cuales se da cuenta por teléfono primero y por escrito después a la superioridad.

El procesado está siendo la constante pesadilla de todos.

Al su tranquilidad ni las frecuentes protestas que hace Pedro Mateu de no sustituirse jamás, ocurre lo que ocurre, con lo bastante para llevar el sosiego al personal de Penales, que con sus procedimientos y por fortuna para ellos va sabiendo desterrar el odioso tipo del castreño de antiguo.

Palabras de un alto funcionario

Un distinguido funcionario, comentando nuestras informaciones, desde ayer a cuando han querido oír estas palabras:

«No me cabe duda que el periódico habló con el preso».

El detenido de Talavera

Este hombre, como recordamos al lector, fué detenido por haber trabajado en Talavera de la Reina (Toledo) con Pedro Mateu y Ramón Casanellas.

Cuando comenzó el drama de la Plaza de la Independencia se encontraba en B. rea, desde donde fué trasladado a Madrid.

Se volvió de la cuarta galería y ocupa la celda número 846, en el segundo piso de la izquierda.

El alto, un buen tipo, moreno, y tiene veintiseis años de edad.

Departamos con él breves momentos.

Importa hablar, esperando conocimiento de la constatación y reconocimiento de sus inculpas, nos declara que es víctima de un error o de una injusticia.

Sustenta que no es inculpatista, confesando que es cierto que trabajó en Talavera con Casanella y Mateu. Afirma que desconocía en absoluto los propósitos de éstos, a quienes calificó de socialistas.

No dice que si se le va a juzgar por haber trabajado en distintas partes con inculpatistas, tiene entonces prestigio para toda la vida.

Come dos piezas de pan y carne de cordero.

Declara que el digno juez especial señor Escalera, varias veces, haciendo siempre potentes de inculpatista.

Cuando en esta hora, está al fin y a la postre, de los inculpatistas.

Había muy afectuosos con los demás compañeros que tienen comunicación con él.

Los sospechosos

A raíz del atentado del señor Dato, dando palos de ciego y castigando la exteriorización pública de ciertos ideales políticos, se procedió a la detención de unas cuarenta personas, que fueron consideradas, al amparo de la sociedad ley de Orden público, como sospechosos.

Fueron liberadas en la quinta galería, ocupándose de tres en tres celdas, para que entre sí no pudieran comunicarse.

Algunos de aquellos sospechosos, que luego recobrarán la libertad, han sido instalados en el piso tercero de la tercera galería, y otros en análogo piso de la quinta galería.

Los que continúan con recursos, previa la orden dada por el director de la Cárcel, señor Rósperez, pasaron más tarde a las celdas de priso y de medio priso; el lugar de los «caballistas», como así se denominan a los que pueden sufrir la triste, pero más confortable estancia.

Entre los llamados «caballistas» figura un escritor muy avanzado, que hoy se encuentra en Barcelona. De los detenidos, como sospechosos, quedan ya muy pocos.

Jergones nuevos y cucharas de palo

Hemos de decirlo todo, pero a poco, y procurando siempre el interés del lector, como ofrecida a su justificada curiosidad.

Cuando llegó a la Cárcel la legión de sospechosos se habilitaron al momento jergones nuevos y se les proporcionó una cuchara de palo.

Hubo también, en obsequio de ellos, los detenidos como consecuencia del crimen perpetrado contra la persona de don Eduardo Dato, el servicio de los menesteres necesarios para poder lavarse.

Para los presos en las celdas ordinarias, alburge de toda clase de necesidades, no hay nada de eso.

Si quieren oír el rancho, utilizan los dedos, y trinan con las uñas las tejas cuando las hay.

El fondo del rancho se oza a dentelladas.

Los «carteras», al servir el cotidiano alimento, se encargan con estrépito que huela el alma, por los también presos, encargados de la distribución, a los órdenes de las hermanas de la Caridad, que tienen sus preferencias para aquellos que saben cumplir con los preceptos cristianos.

Los oficiales de Penales presencian en sus respectivos departamentos, el reparto del rancho.

Al «cordero» va todos los días la prueba, que es lo mejor y lo que tiene más gracia.

Cumplido este trámite reglamentario, los presos comen.

Por la tremenda, nada...

Según escuchando atento cuanto me dijo Pedro Mateu.

Este, a nuestras preguntas, contesta que cuando se le interroga por las buenas, se puede conseguir algo de sí, nunca todo, como se pretende, en juicio, que tenga relación con el crimen que privó de la vida a una alta figura política.

Por la tremenda, sepan todos, que nada conseguía de mí, aunque haya cedido, de mí mismo, como me heya un «pollo» al ser detenido.

Por la bondad, el efecto y la simpatía, he declarado algo.

«Tengo muchas cosas en la cabeza».

¿Acerca de este caso?—preguntamos—a descubrir todo el plan del crimen más adelante, cuando lo juzgue conveniente y oportuno al interés de su defensa ante los Tribunales los «justicia».

No sé—repuso Pedro Mateu—lo que será todavía. Tengo muchas cosas en la cabeza, que acaso saigan en el juicio oral, que espero se celebrará pronto. Entonces... lo pensaré.

¡Que me carguen a mí todo!

Mientras tanto—dijo ya—sigue hablando Mateu—, que me carguen a mí todo. Háganme en mí la justicia, que la sociedad, esa sociedad, se llama para los demás.

Cuando alguien me interrogó detalladamente, me calificó de loco.

Yo me limité a sonreír...

El juez está trabajando mucho

El juez especial, señor Escalera, que es un buen juez, está trabajando mucho—dijimos a Mateu.

—Es una obligación—contestó Pedro—y luego, tras una pequeña pausa, añadió:

—Por cierto que con su simpatía y bondad me avisan algo. Me preguntan una cosa, luego se escapan a otra, y cuando, cuando alguna palabra que al momento se reflexiona me pasa; pero la verdad sigue enredada. Cuando así procuro hablar, lo que me pasa, pero nada más que lo que me pasa.

En presencia de otro alto funcionario, ya me muestran más equivo, porque no me complazca tanta simpatía como el juez especial, que es sin embargo más agudo.

El primer referir, el expresivo así, a una personalidad dignísima, emparentada con un político andal-

Real Automóvil Club

Anteayer a las cinco de la tarde, y en el domicilio de su presidente, el excelentísimo señor don Manuel R. Acosta, celebró esta Sociedad Junta general extraordinaria, en la que por unanimidad se tomaron las siguientes resoluciones:

Dirigir al Excmo. señor Ministro de Fomento un telegrama en demanda de que a la mayor brevedad se libren créditos que permitan realizar cuantas obras de acopios están proyectadas en la provincia.

Nombrar una comisión integrada por los señores Rubio Márquez, Ramírez de Arellano, Abril, Quesada, Méndez y García de la Serrana, que se ocupe de gestionar cuanto sea preciso, para que las Carreteras estén en buen estado.

Acudir a los representantes en Cortes de Granada y su provincia, en demanda de ayuda para el logro de dichos fines.

Autorizar a la Junta disolvente, para que establezca premios en metálico para los peones camineros que más se distinguen cada año en su trabajo.

Nombres de honores

Gobernador de la provincia, Alcalde presidente del Ayuntamiento, Ingeniero jefe de Obras públicas, Duque de San Pedro, don José Rubio Márquez, Secretario del A. A. C. de España, idem del R. A. C. de Málaga, idem de la R. S. A. de Sevilla.

Aprobar las cuentas presentadas por el señor tesorero contador hasta fin de Marzo pasado.

El señor don Manuel R. Acosta, presidente del Real Automóvil Club, ha recibido el siguiente telegrama del señor Ministro de Fomento:

«Me ocupo en mejorar situación carreteras esa provincia, y espero conseguirlo dentro de las posibilidades presupuestadas.»

Regamos a nuestros lectores

Regamos a nuestros lectores, suscriptores, anunciantes y a todos los que tengan que dirigirse a EL DEFENSOR DE GRANADA, se sirvan indicar en la dirección

Apartado núm. 56

luz, que militando en el partido con-

servador, desahució raudamente un

Diálogo pintoresco

Seguimos escuchando a Mateu, que

—¿Por qué esas dudas, recelos y

—Yo, como crees... lo creo todo y

Los deportados en Mahón

Pedro Mateu nos habló también

Y estuvo el interrogado conciso,

Alfonso ALCALA MARTIN

Trabajos de La Cierva

El ministro de Fomento ha mani-

Este lo considera beneficioso para

Procurará complacerles.

Confederará el señor La Cierva

Ante el problema ferroviario.

En el Gobierno civil

Dice el Gobernador

Inspección a los mercados

Más de trigo

El Gobernador a Madrid

Final

En la imprenta de EL DEFEN-

En el Congreso

Las órdenes del Gobierno, llama-

El revuelo producido por el anun-

Algunos dicen que no es posible,

QUITAR LA INDIGESTION

Algunos dicen que no es posible,

Un robo fingido

Talleres mecánicos

El guarda Arroyo

Construcciones metálicas, Repara-

Fernando Domingo

El guarda Arroyo

Recibimos un escrito con varias

Estos servicios los piden los

OFERTA EXTRAORDINARIA

25.000 sacos vacíos

nuevos, yute de 1.ª clase, procedencia francesa, para harinas, trigo, ce-

EN LA DIPUTACION

Los que asisten

Acta aprobada

De suministros

Cuentas extraordinarias

Informe

De personal

Presupuestos aprobados

Atenciones carcelarias

Más suministros

Presupuesto devuelto

Informes favorables

Estancias de tíficos

Precios medios

Responsabilidad de los deudo-

do titulado En el fondo del mar, se

Geografía especial de

Dr. Angel Gujjarro

Las Fiestas del Corpus

Trabajos de la Comisión de

Salón Victoria

EL VÉRTICE FATAL

EL MO EL PODEROSO

El Pilar del Toro

Arreglo de unos baches

Concurso de altares

Los espectáculos

Una bomba

Un subdelegado

La Pensión Torres,

Coliseo Olympia

Labradores!

En la imprenta de EL DE-

La Hernia

Y LOS VENDAJES BARRERE DE PARIS

Señalamientos para hoy

Se reunió en el Congreso la sub-

Además pidió el inventario que ha

La comisión aplazó dictaminar

Dr. Francisco Roca

CONSULTA GENERAL DE

Dr. Antonio Jiménez Robles

Notas necrológicas

El proyecto contra el terrorismo

FOR TELEGRAMA

SENADO La sesión de hoy

Madrid 12 A las 3'40 de la tarde, se declara abierta la sesión en el Senado. Preside el señor Sánchez Toca.

Una renuncia Léese la renuncia que del cargo de vocal de la comisión de actas presenta el señor Royo Villanova.

El señor Sánchez Toca lamenta la del señor Royo Villanova y le ruega que retire la renuncia.

El presidente de la Comisión se adhiere al ruego.

El señor Royo Villanova fundamenta la decisión en lo ocurrido durante la sesión del viernes.

Entiende que el Presidente no le guarda las debidas consideraciones como tampoco los jefes de las minorías.

La cordialidad que existía en el seno de la comisión de actas fué turbada desde que el señor Cierva ocupó una cartera.

El marqués de la Hermita declara que la minoría romanista no estuvo representada en la reunión a que alude el señor Royo.

El señor Sánchez Toca insiste en rogar a ésta que retire la dimisión.

Intervienen los señores Mestre y Chapaprieta, acordando la Cámara no admitir la renuncia.

Buenos y preguntas El señor Izquierdo Vélez insiste en que se traigan a la Cámara todos los datos referentes a la adquisición de trigo extranjero.

Lo promete el ministro del Trabajo.

El señor Ortega Morejón se ocupa de la validez de los títulos extranjeros en España.

Pide una relación de los extranjeros que ejercen profesiones, rogando que termine el régimen de tolerancia.

Agucia una interpelación sobre la venta de papel y su consumo en España.

El señor Tormo anuncia otra interpelación acerca de la necesidad de estrechar las relaciones culturales con Portugal.

Entrase en el orden del día. Continúa la discusión de El acta de Granada.

El señor Royo Villanova dice que bajo la presión de la coacción que se le hace, no puede actuar.

Retira el voto particular y comienza a discutirse la totalidad.

El señor Chapaprieta protesta por no haberse recibido las enmiendas presentadas.

Dice que se propone consumir toda la tarde, combatiendo el acta de Granada, pero desea saber si la enmienda se discutirá. De lo contrario, presentará una proposición incidental.

Se interrumpe breves minutos la sesión para redactarla.

Léese la proposición, en la cual se pide a la Cámara que declare que a un dictamen sobre actas de tercera categoría se pueden presentar enmiendas como a otro dictamen.

El señor Chapaprieta apoya la enmienda, pidiendo la opinión de los jefes de grupos del Senado. Como no están presentes, ruega a la Mesa que suspenda la discusión.

El presidente de la Comisión de actas combate la proposición incidental.

El ministro del Trabajo considera injusto que el señor Chapaprieta culpe al Gobierno de que no se discutan otros asuntos de mayor interés que figuran en el orden del día.

El señor Chapaprieta: Por mi parte estoy dispuesto a discutirlos ahora mismo.

Los señores marqués de Alhambra y Anón, apoyan al señor Chapaprieta.

Puesto que se presentaron enmiendas en las Cortes pasadas, hay una razón moral que obliga a discutir las presentadas ahora.

El señor Sánchez Toca declara que por esta vez se discutirán las enmiendas.

El señor Chapaprieta se considera satisfecho y retira la proposición.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO La sesión de hoy

A las 3'30 de la tarde se declara abierta la sesión en el Congreso.

Preside el señor Sánchez Guerra. En el banco azul toman asiento los señores Cierva y Argüelles.

La cuestión vinícola El señor Fanjul apoya una proposición, pidiendo auxilios para la viticultura.

No puede el Gobierno permanecer inactivo ante el problema.

Pide que se facilite la exportación y se ponga un gravamen a la importación de vinos.

También solicita que se modifique la ley de alcoholes, facilitando la fabricación.

Le contesta el ministro de Hacienda, lamentando no poder acceder a todas las peticiones.

Se opone a modificar la legislación.

Vótase la proposición, desechándola nominalmente por 77 votos contra 46.

El señor Casset explana una interpelación sobre la exportación de vinos españoles a Francia.

Dice que el Gobierno puede conseguir que Francia adquiera nuestros vinos mediante las concesiones necesarias.

Así se salvaría la crisis vinícola. Le contesta el marqués de Lema.

La situación apurada de las Haciendas nacionales extranjeras, pone muchas dificultades al antiguo régimen normal.

Las gestiones cerca del Gobierno francés, fueron ineficaces.

El Gobierno, estimando la importancia del asunto, seguirá gestionando de Francia mercado para nuestros vinos.

Entrase en el orden del día. El debate político.

El señor Saborit acusa al señor Bugallal de hacer un doble juego, manifestándose unas veces partidario y otras opuesto a la política del gobernador de Barcelona.

Desconfía de las promesas de legislación social, hechas por el Gobierno.

Como representantes que somos—dice—del régimen capitalista, cuando llegue el momento de aplicar la legislación, huiréis de hacerlo, egoístamente.

Con la política de represión, se coloca a los obreros fuera de la ley.

Recuerda las palabras del señor Amado para afirmar que si hay obreros extremistas en Barcelona, que combaten fuera de la legalidad, hay también patronos que actúan enfrente de la ley.

Le contesta el señor Bugallal, declarando que la ley de Asociaciones se cumple exactamente.

Respecto a las detenciones, se mantienen aquellas que se considera necesarias. Se libera a los individuos que pueden ser libertados.

El señor Company trata extensamente de la banda del barón de Koenig.

Lee la carta que dirigió a un personal.

El señor Sánchez Guerra le prohíbe la lectura.

El señor Company protesta de la lentitud de las actuaciones judiciales en los procesos por asesinatos del señor Layret y otros.

Habla de la confusión que se hace de los problemas terrorista y social. Si el Gobierno no sirve para arreglar la cuestión social inspirada en la justicia, debe marcharse.

El señor Amado niega que durante su actuación se registrarán ataques.

También niega que fracasara su actuación en Barcelona.

Añade, que no siguiéndose el camino de la equidad y de la armonía, jamás se solucionará la cuestión de Barcelona.

El señor Aliendesalazar hace el resumen del debate.

Dice que Barcelona es la pesadilla de cuantos tienen la responsabilidad del Gobierno.

Nosotros — expone — somos los primeros que sabemos distinguir entre el terrorismo y el obrerismo.

El Gobierno amparará a cuantos vivan dentro de la legalidad, pero precisa distinguir entre los sindicatos que tienen carácter legal y aquellos otros subterráneos que no se sabe quién los dirige ni de dónde proceden.

Hace una calorosa defensa del señor Anido, diciendo que cree necesario mantenerlo en su puesto, donde continuará en estos momentos, así como cuanto representa su actuación. (Muy bien).

Preconiza la necesidad de una estrecha unión y solidaridad entre los gobernantes y el gobernador, los patronos y los obreros.

Sólo teniendo perseverancia en una actuación justa e inspirada en este sentido, puede terminarse con la anomalía.

Repite las manifestaciones que hizo cuando se presentó el Gobierno a las Cortes.

Aquí—dice—venimos a continuar la política del señor Dato. La única diferencia es que antes había un jefe del partido conservador y ahora no.

Yo sólo tengo que decir al partido que su reconstitución es de gran trascendencia en estos momentos, y que mientras me conserve aquí apoyaré a todos.

Hace falta dar la sensación de que estamos perfectamente unidos para servir a la patria y a nuestro rey.

Habla de los propósitos del Gobierno en materia económica y otros ya enumerados por el señor Cierva, diciendo que estará las Cámaras abiertas todo el tiempo posible.

Procuraremos que estas Cortes sean largas contra lo que se cree. Ante el problema grande y amplio que tenemos que solucionar, la cuestión de la feitura es secundaria.

Nosotros no somos interinos. Ante la manifestación que se ha hecho de que este Gobierno podía presidirlo la unión, yo, soldado de filas, debo decir que la persona que está aquí sentada es lo de menos.

Sólo estará el símbolo y yo, mientras cueste con vuestro apoyo, permaneceré aquí todo el tiempo que sea necesario. (Aplausos de la mayoría).

Queda terminado el debate y se levanta la sesión.

Casas baratas

Madrid 12 Se reunió en el Congreso la comisión del Ministerio del Trabajo, para conocer la ponencia del señor Osorio Gallardo, relativo al proyecto de reforma de la ley de casas baratas.

Introduce modificaciones importantes en el proyecto.

Acordóse que acuda al ministro para informar a la comisión y decir si el Gobierno tiene el criterio de sostener el proyecto o aceptar las reformas propuestas.

Después del atentado

Diligencias judiciales. Datos curiosos. Bajatierra y Patrocinio, procesados.

Madrid 12 El juez que entiende en el proceso por el atentado contra el señor Dato, aprovechando la mejoría de la detenida Patrocinio Gallego, consiguió que declarara, concretando el contacto que había entre los anarquistas catalanes y madrileños.

Refirió el declarante cómo Mauro Bsjatierra recibía a nombre de ella la correspondencia en que le convenía ocultar su nombre.

Dicese que el juez ha conseguido datos curiosos para el proceso de un festigo que se le presentó espontáneamente, haciéndole revelaciones relacionadas con Patrocinio y Mauro Bsjatierra.

Esta declaración motivará nuevas diligencias.

A consecuencia de estos trabajos, el juez ha dictado auto de procesamiento contra Mauro Bajatierra y Patrocinio Gallego.

El detenido en Francia, no es Casanella. ¿Un apache?

Los informes recibidos en la Dirección general de Seguridad dicen que el individuo detenido en Bayona por la policía francesa no parece tener relación alguna con el asesinato del señor Dato.

Trátase de un francés al cual le falta el dedo índice de la mano derecha.

Debe ser algún apache que tiene una cuenta pendiente con la policía sobre cuestiones relacionadas con la parada guerra.

Dictamen favorable

Madrid 12 La comisión permanente de Guerra, del Congreso, ha dictaminado favorablemente el proyecto de fijación de las fuerzas permanentes del ejército para 1921-22.

Un incidente

Madrid 13 Se comenta que al pasar delante de la Casa del Pueblo el coche del juez de guardia, los obreros, creyendo que era el del juez especial que entiende en el atentado sindicalista, intentaron hacerle objeto de mani festaciones de desagrado.

Congreso Socialista

Madrid 12 Ha sido libertado en Bilbao provisionalmente Oscar Pérez Solís, quien ha llegado a Madrid para asistir al Congreso Socialista.

Se ha publicado una carta de Pablo Iglesias dirigida a los asambleístas recomendándoles que aprueben la propuesta de don Fernando de los Ríos respecto a la negativa a ingresar en la Tercera Internacional.

Continuaron hoy las sesiones del Congreso Socialista.

El señor Besteiro consumió un turno en contra del ingreso en la Tercera Internacional, porque sería violentar los principios fundamentales del verdadero socialismo.

Fábrica de Chocolates Hijos de Enrique Sánchez ofrece a su numerosa clientela sus inmejorables chocolates, elaborados con esmero, estimados como los mejores y más selectos.

Escudo del Carmen, 15, Granada

TRES ATENTADOS MAS

Dos muertos y un apaleado

Barcelona 12 Un grupo de desconocidos hizo varios disparos contra un sujeto que quedó muerto.

De las gestiones realizadas por la policía resulta que se llama Gaspar Alos Costa.

Había sido detenido como sospechoso por los somatenistas.

Dijo que era natural de Huerca y trabaja en el muelle.

Se le puso en libertad, siendo asesinado momentos después.

Posteriormente se supo que era comunista de acción, muy peligroso.

A última hora de la tarde, en la calle Puerta Ferrisa, frente al Circulo Tradicionalista, unos desconocidos apalearon brutalmente a Antonio Boddella, camarero que pertenece al Sometía y paseaba frente al Circulo, infundiendo sospechas a determinados elementos.

En Tarrasa, a Domingo Vila arremetió de una villa, en las afueras de la ciudad, lo mataron unos desconocidos a golpes de espada en la cabeza.

Gálvez Durán

Consulta general DE MEDICINA Y CIRUGIA

De 2 a 4 - Darrillo de la Magdalena número 7.

Taller de Calderería

de Alfonso González Rodríguez Almireceros 1 y 3—Granada

Se hacen toda clase de comporturas con SOLDADURA AUTOGENA y se admite todo lo concerniente al ramo de calderería.

COMPRO metales de todas clases en partidas grandes o pequeñas.

Enfermedades de los ojos

Consulta especial por el doctor Guillermo Sánchez Aguilera

Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología y ex jefe de Clínica Oftalmológica en París.

HORAS DE CONSULTA, DE 2 A 4. DIAS FESTIVOS DE 11 A 12. Plaza de la Universidad, 2.

Banco Hipotecario

DE ESPAÑA Préstamos al 5 por 100 anual.

Sobre bases reales y urbanas y toda clase.—Transacciones rápidas y sencillas.

AGENCIA GENERAL José Martín Payar

HOTEL PARIS GRAN VIA DE COLON NUM 5

Agentes de Aduana y Transitarios

Baquera, Kusche y Martín Casa fundada en 1847

Cuanto tengan que remitir o recibir mercancías por Málaga, deben dirigirse a nosotros, que efectuamos estas expediciones en condiciones muy ventajosas y con la mayor rapidez.

Alameda, 28.—Málaga

Carbones Minerales

Plaza del Lino.—R. CASADO

Gran rebaja de precios

ANTRACITAS ESPECIALES PARA USOS DOMESTICOS. COK METALURGICO Y PARTIDO.—HOLLAS LAVADAS PARA FRAGUAS.—CARBONES PARA VAPOR.

Servicio a domicilio. Se garantiza el peso y la calidad. TELÉFONO, NÚMERO 48.

EL SELLO INSTANTANEO YER

Entra en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos EL SELLO YER cura la Grippe EL SELLO YER cura Dolores de Oídos

EL SELLO YER cura Cefaléas EL SELLO YER cura Dolor de Muelas EL SELLO YER cura la Gota EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS PRECIO DEL SELLO 40 CENTIMOS LA CAJA 4 PESETAS

Sociedad Sierra Nevada, G. anada

No habiéndose celebrado por falta de número la Junta general ordinaria de esta Sociedad, convocada para el día 28 del pasado mes de Febrero, se señala para su celebración en el día 21 de este próximo mes de Abril, a las tres de la tarde, en uno de los salones del Ayuntamiento de esta capital.

A continuación de la Junta general ordinaria, se reunirá la Sociedad en sesión extraordinaria, para tratar de la reforma de sus estatutos y de las consecuencias inmediatas que de ella puedan derivarse.

Granada 9 Abril 1921.—El secretario, Manuel Vela.

Consultas en Granada por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

D. Jerónimo Farré Gamell

Hernias (quebraduras) cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, escapula y piernas, sean de origen congénito o tuberculoso, se corrigen totalmente y los niños de la primera y segunda infancia que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Aparatos especiales de nuestra invención para el niño móvil y para el descanso leve de la matriz.

Piernas artiritales sin tutores lazo con pica de caucho esponjoso, dispuestas de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos del pie natural. Con PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

Consulta personal por el propio ortopédico de la FACULTAD DE MEDICINA en Granada, Hotel Victoria, de 11 a 1 y de 3 a 5, fijamente todo el día 21 y la mañana del 22 de cada uno de estos meses: ABRIL, JUNIO, AGOSTO, OCTUBRE y DICIEMBRE de este año.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo. En Madrid en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mesa, 23, 1.º

Artillería Ligera. 4.º Regimiento

El día 28 del corriente, a las diez y media, se venderán en el cuartel de Santo Domingo, en pública subasta, por puja a la baja, tres caballos de desecho de este Regimiento.

Granada 12 de Abril de 1921.—El capitán ayudante, Luis Madrid.

Dr. Romera

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL

Plaza Nueva, 2, entresuelo - De 3 a 6 -

SE VENDE

un juego de trilladora Claitón, completo, con todos sus accesorios, seminuevo, de tres y medio pies. San Antón, núm. 9.—Córdoba

Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes a Vapour

Servicios fijos rápidos directos para los puertos del Brasil, Uruguay y la Argentina, con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos FORMOSA, PLATA Y MENDOZA.

MENDOZA saldrá de Almería el 18 de Abril de 1921, para Rio de Janeiro y Buenos Aires.

PRECIO: En 3.ª, una plaza, 535 pesetas; media, 277'50 pesetas; un cuartel, 148'75 pesetas. - INCLUIDO IMPUESTOS.

Para más informes, sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 75, ALMERIA.

Vinos que se vuelven,

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR, producto enológico preparado con materias químicas puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley.

Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración, en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

Precio: 14 pesetas el kilo; 7'50 el medio kilo. Prospectos y pedidos a la Administración de LA INFORMACIÓN AGRICOLA, Almirante, 19, Madrid. Apartado, número 6.

No comprar persianas sin antes visitar

La Estereria Madrileña

Persianas a 5 pesetas metro cuadrado, coloreadas y transparentes con preciosas flores a 8'50 pesetas metro cuadrado.

Esteras de juncos de todos clases y Japonesas. Se levantan y se limpian esteras, alfombras y tapices a precios muy económicos.

Es la casa que mejor sentido presenta y más barato vende.

ANTONIO MAS GÓMIS ESTERERIA MADRILEÑA.—Salamanca, 14.—GRANADA.

Coñac

Caballero

Manzanilla

Macarena

Dos productos que honran a España

Ensayos : Análisis de Tierras

Minerales : Abonos

Instituto de Análisis Químico

ALEJANDRO AVILA REYES

Almacenes de Carbones Minerales

LA MAGDALENA

ANTRACITAS : COK METALURGICOS INGLESES : COK DE PILAS : ASTURIANO : HULLAS DE CARDIFF INGLESA Y CARBONES PARA FRAGUA DE LA MISMA PROCEDENCIA

Plaza del Solarillo, 6. Teléfono, 507.

NOTA.—Siendo este el único establecimiento que dispone de Carbones Ingleses, rogamos no se dejen estas por ofertas que les hagan a los señores consumidores con pretexto de ofrecer de gran procedencia, pues somos los depositarios exclusivos. Para demostrarlo, visite esta casa y se convencerá, viendo nuestras clases. Se envían muestras a quien lo solicite.

Compro

monedas de oro; Alfonsinas, Isabelinas, Libras esterlinas, onzas, medias onzas y monedas americanas. Pago por todo su valor.

ZACATIN, 18, esquina a la Alcaicería

En la Imprenta de "El Defensor" se hacen libros para las inscripciones de nacimientos, matrimonios y defunciones de los juzgados municipales, con arreglo a los últimos modelos publicados en la "Gaceta de Madrid".

Lotería

Números tomados al oído en el sorteo celebrado en el día 11 de Abril de cuya exactitud no podemos responder...

266 216 028 336 115 886 960 359
682 533 050
Cuatro mil
561 330 254 436 078 379 993 447

Nueve mil
538 101 455 932 924 241 448 335
119 532 533 037 503 612 793 737

Diez mil
430 934 747 174 479 477 935 840
175 445 557 760 013 531 584 977

Diez y ocho mil
529 683 261 361 163 477 394 682
424 684 416 280 015 802 910 162

Veintiocho mil
730 765 776 385 824 199 630 281
881 308 741 235 916 265 879 455

Asuntos militares
Servicio de la plaza para hoy
Parada Regimiento de Infantería Córdoba núm. 10...

Farmacia y Laboratorios del Dr. J. NACLE

Catedrático de Química orgánica de la Universidad Gran Vía, 33 y Marqués de Falces
Medicamentos de absoluta pureza Completo surtido de específicos nacionales y extranjeros

Se sirven pedidos por correo, a los clientes de provincias
LABORATORIOS ESPECIALES para análisis químicos, bacteriológicos, histológicos, industriales y de síntesis orgánica para la preparación de medicamentos

PRODUCTOS QUÍMICOS DE MÁLAGA
FABRICA "SAN CARLOS" (S.A.)
El mejor fertilizante para obtener abundantes cosechas.

Los mejores vinos manchegos
Los más selectos, los más sanos, los más brillantes, los de más graduación, los de
JOSE MIRA
MANZANARES (Ciudad Real)

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de vaina, sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos
Solución Benedicto
de glicero-iodato de calcio con CRESOTAL Tuberculosis, estomas crónicos, bronquitis y debilidad general

Nuevo descubrimiento
FOSFORIL
DE T. GONZÁLEZ
Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones...

¿Canas?
Desaparecen enseguida, usando
Gotas gigegas
Único producto en el mundo que devuelve a los cabellos instantáneamente su color primitivo con toda naturalidad, suavidad y brillantez.

Alomas y primeras materias
Carrillo y Compañía
Sulfato de amoníaco, Nitrato de sosa, Superfosfatos de 16/18, Superfosfatos de 18/20...

FABRICA DE COLA
DE EL MORAL
Esta acreditada cola compila con todas las de su clase por su pureza y mayor fuerza que ninguna otra...

EL 92
José Calvia Vilchez.—Plaza Nueva, 7.
En este establecimiento se venden vinos de los mejores uviñeros y aguardientes «Constantina» y especialidad en razzalla de la casa Hijos de Visiedo.

LA UNION
ALMACEN DE CURTIDOS Y CORTES APARADOS.
Jiménez y Román
Taller de reparación de maquinaria.

Nueva Clínica
Frontina, perfección y precios módicos, en onerosos encargos se hacen en este taller. Se colocan y se componen bombas...

Dr. Antonio Jiménez Robles
Odontólogo de la Beneficencia municipal y de la Zona de Reclutamiento, construye dentaduras en caucho, oro, celuloide, platino y aluminio.

El Conde de...
FORALEJANDRO DUMAS
RAMON SOPHIA, EDITOR
Número 350
esto sucediese, soy cristiano, señor de Avrigny, y, sin embargo, me metería...

terrible ponga fin a este espantoso secreto. Adiós.
—Doctor, os ruego...
—Los horrores que manchan vuestra casa la hacen odiosa y fatal. Adiós.

tened cuidado de echar al sumidero el vaso de violetas.
Y sin dar la mano a Villefort, sin hablar más, salió acompañado de las lágrimas y lamentos de todas las personas de la casa.

teoros siniestros que corren entre dos nubes en una atmósfera tempestuosa.
XX
El cuarto de un antiguo panadero
La tarde misma del día en que el conde de Moreaf salió de casa de Danglars con la vergüenza y cólera que dejan adivinar la negativa del banquero...

hijo, toda la dicha que un hombre debe buscar antes que la pasajera satisfacción de un capricho; en cuanto a la pasión, había tenido la felicidad de leerla en los ojos de la señorita Danglars.
—Señor Andrés—le dijo,—sois muy joven para pensar en casaros.
—Bah! No señor; al menos a mí me parece que no; en Italia, los grandes señores se casan generalmente muy jóvenes; es una costumbre lógica; la vida es tan incierta, que la felicidad debe aprovecharse en el momento que se presenta.

dres saben tratarla de un modo conveniente para la dicha de sus hijos?
—Señor—respondió—mi padre es un hombre de talento, lleno de prudencia y moderación; ha previsto el caso probable de que desease establecerme en Francia, y me ha dejado al marchar, con los documentos que atestiguan mi autenticidad; una carta en la que me asegura, en el caso en que escoja una mujer que no tenga motivo para que le disguste, ciento cincuenta mil libras de renta desde el día de mi matrimonio, lo que vendrá a ser, según mi cálculo, la cuarta parte de las suyas.